

# LA VOZ DEL PUEBLO

PERIODICO ORGANICO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Palma: Un mes 0'25 ptas.  
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.  
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 181

Palma de Mallorca 24 Febrero de 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

## ¡Maldito sea el carnaval!

La evolución me demuestra que, Sancho Panza y su esposa Teresa, sembraron en terrenos muy fecundos, y que los labradores de sus semillas fueron extremadamente idóneos, puesto que á raíz de dicha siembra nacieron rocines á barba regada.

Es muy fácil que al lector le parezcan absurdas mis últimas palabras; pero no importa, convencido estoy de que si hojearnos un efemérides, (¡no el de los embelescos!) encontraremos datos más que suficientes, para demostrar que mi exordio encierra una verdad ineludible.

Hablemos de nuestro país: En España este año ha entrado en acción la farsa, con la misma animación que los años anteriores.

¡Oh que omisión más descarada!... Mentira parece que ni los afectos ocasionados por la crítica situación actual, ni el triste recuerdo de un conflicto de cariz tan horrible y macabro como el que azota á España, mentira parece, repito, que tanto desastre no haya sido lo bastante para suprimir la celebración de actos tan sumamente degenerados, como los que se desarrollan en tiempo de carnaval.

¿De qué le ha servido al pueblo español, el saber que más allá hay varios millones de padres, llorando la pérdida de sus queridos hijos, y otros tantos pequeños llorando la de sus padres? De nada: ¿Qué sentimiento le ha causado al pueblo español, el saber que las aguas del mar es-

tán enrojecidas por la sangre que los pobres marinos han vertido sobre ellas, al ser destrozados sus cráneos por un maldito balazo, ó despedazados sus cuerpos por los colmillos de un famélico cetáceo? Ninguno: ¿Es posible olvidar, que los lejanos campos, montes y valles están sembrados de incognoscibles cadáveres? De ninguna manera; no obstante, el español se ha divertido, el español se ha entregado al crapulismo, el español se ha demostrado impasible ante la desgracia de sus hermanos, ¡sin pensar que á raíz de la de éstos puede surgir el espectro de la suya!

¡El carnaval!... ¡El carnaval es el colmo la aberración! ¡el carnaval es la abnegación de la moral! ¡el disfraz es extremadamente repugnante! así es, que debemos abolir el período de su ostentación, toda vez que ésta sólo sirve para que la gente de mal vivir pueda operar a su libre albedrío, sin otro fin que el de corromper lo poco que se conserva incólume.

¡Lástima que esta gran parte de la sociedad llamada juventud, sea la más engolfada en tales majaderías, cuando por razón evolutiva debería ser el espejo del pueblo!

Antonio Marroig Bauzá

## Por la hilaza...

Como compensación á los esfuerzos del jesuitismo español por formar en España una opinión á favor de Alemania, corresponde la campaña, que durante el pasado año han sostenido periódicos y profesores alemanes

para que sea abolida la ley de expulsión de la Compañía de Jesús, del 4 Noviembre de 1872.

La agitación del Centro Católico, más influyente hoy que nunca, ha dado ocasión á que se manifiesten opiniones, que nos parece oportuno publicar precursoras sin duda de acontecimientos importantes por tratarse del cáncer jesuítico. Hélas aquí:

Federico Yhimmé: Las leyes de excepción que impiden la actividad política ó intelectual de una fracción cualquiera del pueblo, confesión, clase, ó partido, no deben subsistir.

Profesor Lansbach: Esta guerra es ante la conciencia de la nación, la condenación de todas las leyes de excepción, incluso la ley contra los jesuitas (sic).

Príncipe de Bülow: El sentimiento de humillación que á menudo domina en los medios católicos, no podrá ser disipado sino por una sincera política de igualdad.

La «Köelnische Zeitung»: Leyes de excepción son inamisibles para alemanes que han cumplido su deber para con su patria comun, todos sin excepción. El secretario de estado ha indicado ya que, por eso, la ley contra los jesuitas debe desaparecer. Es preciso aprobarlo, por penoso que pueda ser para nuestros conciudadanos protestantes renunciar á esa ley.

La «Vossische Zeitung»: La ley contra los jesuitas, que continua en vigor no tiene, así á los ojos de sus partidarios como de sus adversarios, tanta importancia que pueda convertirse en motivo de disputa, en una época en que el pueblo alemán, estrechamente unido, tiene que verselas con un mundo de enemigos.

La «Sudeutsche Mont Korrespondenz»: «Antes de la guerra no parecía oportuno suprimir esa ley. Hoy parece que su mantenimiento es penoso para una parte de nuestro pueblo y que no aprovecha á nadie. Hay motivos para creer que ningún partido en el Reichstag se opondrá á la derogación de la ley contra los jesuitas.»

Creemos ser justos en reconocer que los hijos del tantas veces procesado cojo Inigo, son merecedores de tan insignificante favor; trabajo y dinero les cuesta porque además del esfuerzo hecho en España, á favor de Alemania, parece ser que la Compañía ha vaciado sus arcas en las del gobierno alemán: y no obstante y á pesar de tantos sacrificios es de esperar que los teólogos evangélicos no den fácilmente su brazo á torcer, ni que estén conformes los viejos luteranos de Prusia, de cabeza cuadrada, dirigentes de la Unión Evangélica. Sea de ello lo que fuere, deseamos al pueblo alemán doble número de jesuitas del que pide.

Pablo

## Francia

### é Inglaterra

Cada día con más intensidad y cada instante con mayor fervor, sentimos la admiración y el respeto que estas dos naciones, colosas del entendimiento y de la democracia, merecen de todos los hombres civilizados en los libros del amor y los derechos ciudadanos.

La neutralidad más inquebran-

tableó la impotencia manifiesta de los que niegan su apoyo á la razón atropellada bárbaramente, sin un átomo de humanidad y en nombre de una ciencia destructora y cruel, no puede impedir sin cometer un acto de injusticia nada recomendable, que el espíritu que fecunda la libertad y la independencia individual y colectiva haga públicas las nobles simpatías que están conquistando con su sangre los pueblos dignos, las naciones aliadas para la paz mundial y el aniquilamiento próximo de los que degradan á la sociedad pensadora sembrando la metralla, la simiente de la animalidad soberbia y el desequilibrio de las más provechosas instituciones europeas.

Luchan por el derecho justo de defensa. Fueron las provocadas insolentemente en nombre de una superioridad invertida, que aplica la fuerza contra el débil en vez de dirigirla á multiplicar el pequeño esfuerzo para bien de la obra general y productiva.

Francia é Inglaterra, seguirán viviendo después de la catástrofe con empuje sorprendente y crecimiento de todos sus valores científicos y morales.

El militarismo que causó en un acto de demencia y de brutalidad injustificable el desequilibrio europeo, perecerá en su propia ruina, frente á la indiferencia ó el desprecio de las mentalidades del mundo entero, con la aureola desprestigiada de un terror derramado sin compasión y entre el desconcierto y la degeneración de una nueva guerra interior que será el fin del imperio que, por aspirar á ser demasiado grande, se disgrega con impotentes convulsiones cerca de la derrota que inmortalizará la Historia en fallo inapelable.

## El primero que entró en Douaumont

El Gobierno francés acaba de conceder la cruz de la Legión de Honor al primer soldado que entró en el fuerte de Douaumont cuando éste fué reconquistado.

Paul Dumont, que así se llamaba este «peludo» se alistó como voluntario cuando el comienzo de la guerra, y ganó en la batalla del Iser la cruz de guerra. Llevado con su regimiento ante Verdún se distinguió extraordinariamente en la reconquista de Fleury, mereciendo también ser citado en la orden del día. Por último, en el mes de Octubre, cuando los franceses atacaron el fuerte de Douaumont, todos los oficiales de su compañía quedaron fuera de combate. Entonces Doumont tomó voluntariamente el mando de cuatro soldados que iban con él, y penetró el primero por una de las brechas del demolido fuerte. Sin vacilar penetró por las galerías hasta encontrar un pelotón de alemanes, al mando de un oficial superior, y llevando en su mano una granada les amenazó, intimidándoles á rendirse. Eran 25 hombres, entre ellos cuatro oficiales, además del jefe, y todos levantaron las manos. El oficial superior, viendo la bravura del soldado Dumont, le regaló como recuerdo su reloj de oro.

Cuando aún las restantes tropas no habían llegado al fuerte, vió á Dumont y sus cuatro hombres salir conduciendo los 25 prisioneros.

## COSTA

Ayer se llevaron los restos de Joaquín Costa al lugar definitivo de su eterno descanso.

Se arrancó su ataúd del seno de la tierra, obra de la Naturaleza, y se le colocó en rico mausoleo obra de los hombres.

Fué un acto oficial, frío, perecedero, inconsistente. El alma de Aragón, el alma de España, creo yo que no estuvo representada.

Delante de las cenizas de Costa, al abrir la caja, aparecieron caras de dolor artificial, estultas, sin sentimiento del simbolismo de aquellos restos. Por fondo, un cielo gris, monótono, que lanzaba finísimas partículas de agua congelada.

Un montón de tierra negruzca, una calavera con una maraña de pelos por corona... he aquí los restos del coloso. Y frío, mucho frío. Frío en el ambiente, frío en los corazones; todo frío.

El león que rugió yace desecho; el pueblo que creyó entenderle, está mudo; el ambiente que aquel caldeó con su genio incomparable está frío. Y mi alma, ante el acto, protestaba airada, se revelaba con indignación y con vergüenza del mismo. Y mis ojos miraban hacia todas partes descontentos y entristecidos por la inacción, y sólo me contenía la esperanza de ver operarse el milagro láico de la resurrección, único medio de salvarse España, única posibilidad de su resurgimiento, de su dignificación, de su efectividad.

Pero, las cenizas, cenizas eran, y el pueblo, la fuerza, el ariete, el supremo ejecutor, estaba dormido. Solo unos cuantos lobeznos, seguros de que el león no rugiría, rodeaban el hoyo y la caja, sin recelos, ¿y por qué no decirlo?, quizás complacidos.

Y fué depositada la caja entre paredes de roca. Y cerraron el duelo, lágrimas, sí, lágrimas de verdadero y profundo dolor, lágrimas sinceras, las lágrimas del hermano de Costa.

Y el cielo gris lanzaba sobre la tumba copos blancos; el viento de la sierra azotada á los hombres y penetraba sutil á través de sus ropas, helándoles los cuerpos; el único calor que nos restaba. Las almas las teníamos ya frías, anquilosadas, muertas.

Pobre Costa, pobre España, pobres ilusos que tenemos fé en la salvación.

El viento de Aragón, la nieve, la miseria moral y material; nos aplasta sobre el terruño, nos acobarda, nos fosilifica, no nos deja comprender los simbolismos; son la piedra de toque de nuestra indolencia.

Un hálito de vida nos queda aún, ¿es para resurgir, para luchar, para redimirse? quizás mañana se exalte y sirva para esto; hoy solo nos sirve para rezar; recemos, recemos. He aquí, mi plegaria para Joaquín Costa.

Alberto Carsi  
Zaragoza Febrero de 1917.

## El santo egoísmo

Los germanófilos no pueden oponer en estas horas supremas á las indignaciones españolas más que una defensa del egoísmo alemán. ¿Qué menos puede hacer Alemania que defenderse? ¿No está bloqueada? Pues ella también bloquea á su manera. ¿Que hace daño? Sí, y ella es la primera en lamentarlo, ya que se ve obligada á ello.

Estos que se llamaban hispanófilos y se subían en nombre del egoísmo de España a la cima del peñón de Gibraltar, no tienen corazón para los egoísmos de España, que no son más que sus dolores. Entre la suprema necesidad alemana de hundir un barco y la española de conservarlo y defenderlo, no dudan, y su defensa va hacia la imaginaria necesidad española. Entre un alemán necesitado de víveres, magro por el bloqueo, comiendo inverosímiles bazofias, y un español famélico, arruinado por los frutos que no exporta, por los vinos que no vende, por los productos que la crisis almacena, por las fábricas que se paralizan por la falta de carbón, tampoco vacilan y dan la magrura española para la grasa germana.

¿Hispanófilos, decían? Hispanófilos, comedores, sacrificadores de españoles. Y aún hay algunos que devoran carne nacional que llega á ellos en forma de buenas monedas alemanas que les obligan á tragarse los barcos hundidos y los marineros muertos. Aquella vieja frase de los valientes castizos «Esto se lo va á traga usted», aplican los alemanes con una técnica que no desmerece de las otras. Nos destrozan los buques, nos matan la gente, y después de haber hecho tragar semejante estrago á sus escribas, éstos, nos los quieren hacer tragar á su vez con justificaciones de ideología que no desdeñarían los que se echan la escopeta á la cara forzados por la necesidad.

Y aquí no puede haber más que una doctrina y un deseo, una orientación: el egoísmo de España. Nosotros apeláramos á mil

idealismos, pero hoy nos ajustamos á este, invocado por los germanófilos para Alemania. Porque los términos son muy netos y muy precisos: ó egoísmo germanófilo ó egoísmo español, ó necesidad alemana ó necesidad nacional. Y adviértase que no preconizamos necesidades? Tras que no lo es nunca el destrozo y el asesinato, la nuestra es la sagrada. Son los bienes y las vidas de España, es el «no matarás», impuesto por la civilización cristiana, es el derecho internacional. Y adviértase que no preconizamos la violencia, que estaría justificada por las leyes humana y divina, sino la defensa del honor nacional España extienda su mano sobre los españoles y tenga ante Alemania un gesto de tradición.

## El tercer empréstito británico

El día memorable en que la Gran Bretaña declaró la guerra á Alemania, en virtud de sus sagrados compromisos morales y políticos, pasará á la historia como el día decisivo en este gran drama que aún mantiene en suspenso á la humanidad civilizada.

Y ello así, porque una vez tomado un camino por este pueblo, es difícil, ó mejor, imposible, que algo pueda desviarlo de él. En la rectitud personificada, el tesón cristalizado.

La nación británica vió venir la tempestad; quiso evitarla, abogó por el derecho de los débiles; hizo valer en las deliberaciones diplomáticas los deberes que la ligaban á ciertos pueblos. Pero nada fué parte á detener ó modificar siquiera la preconcebida asechanza alemana.

Entonces, definitivamente, la Gran Bretaña puso en la balanza de los acontecimientos europeos, el peso de su indiscutible poderío.

Primero fué su incomparable flota, señora de los mares; fueron luego su hacienda y sus recursos, inagotables como su paciencia; más tarde, el ejército que montó y equipó, símbolo de la fuerza y unidad del Imperio.

Y encauzando por la amplia vía del derecho y la justicia su multiforme actividad, ha venido á constituir el «pivote» de la coacción.

Cuando Alemania vió que la Gran Bretaña se declaraba en armas, comprendió de que se trataba, y quiso, apresuradamente, ganar la guerra, repartiéndose mandobles á diestra y á si-

niestra. Pero esto fué, por fortuna, un vano empeño.

Pasaban los días y al pie de la enseña británica se agrupaban y condensaban los elementos de todo género que requiere una guerra como esta. Estos elementos, fraternal y desinteresadamente, eran puestos al servicio de la causa aliada donde las circunstancias lo requerían, ora bajo el cielo ensombrecido de la Europa, ora en los ardientes climas asiáticos ó africanos.

El esfuerzo era complejo, la acción homogénea, seguro el resultado.

Los hombres más enérgicos, capaces de arrostrar sin arredrarse las graves responsabilidades de la hora, surgían á la actividad política.

Pero concreto mi apreciación al último empréstito abierto á la nación, el cual bien puede considerarse como el empréstito de la victoria, porque á esta fecha el enemigo siente ya flaquear sus fuerzas económicas.

El primer empréstito de guerra montó en 1914. á trescientos cincuenta millones de libras esterlinas. El de 1915 á quinientos noventa y dos millones y el de 1917... superará á ambos, sin duda alguna.

Para juzgar el patriotismo de este pueblo y comprender la visión con que aprecia la necesidad de ganar para la civilización esta guerra, basta completar la manera con que se desarrolla el proceso financiero del empréstito.

Abiertas las listas de suscripción el 12 de este mes, á las ocho y media de la mañana, no habían transcurrido veinticuatro horas cuando había más de doscientos millones de libras suscritas.

Desde el alto banquero hasta el humilde hijo del pueblo, desde la antigua y linajuda dama hasta la modesta obrera, nadie ha faltado al llamamiento.

Entre las Corporaciones y particulares que se han suscrito al iniciarse el empréstito, se cuentan;

|                                       |                                    |               |
|---------------------------------------|------------------------------------|---------------|
| La Prudential Assuranc                | Company. . . . .                   | L. 20.000.000 |
| United Kingdom Tempe-                 | rance Comp. <sup>a</sup> . . . . . |               |
| General Provident Asso-               | ciación . . . . .                  | L. 2.000.000  |
| Guardian Assurance Com-               | pany. . . . .                      | L. 1.026.000  |
| British Dominions Assu-               | rance Company . . . . .            | L. 1.250.000  |
| Star Assurance Society. .             | L. 1.000.000                       |               |
| Un comerciante de Car-                | diff . . . . .                     | L. 250.000    |
| Bryans Comp. <sup>a</sup> May . . . . | L. 25.000                          |               |

Y así en progresión infinita, como lo permite el espontáneo movimiento.

Por otra parte, sin tomar en cuenta ideas de orden patriótico, el empréstito es intrínsecamente sugestivo, pues ha sido organizado en las más ventajosas condiciones.

Alemania y sus cómplices verán todo esto como el índice que marca la

proximidad de su caída y el castigo de sus crímenes. Pero el mundo neutral y los aliados de la Gran Bretaña, admiraremos una vez más la decidida fe con que ésta combate por la libertad en todos los terrenos.

Rafael de la Cova.

Londres, Enero de 1917.

*Republicanos: Propagad y difundid este semanario.*

## Crónica de la guerra

*Hechos conocidos desde el 6 de Febrero al 12 del mismo*

En el frente Occidental, la actividad de la artillería y combates de patrullas, sigue siendo grande, lo cual es preludio de grandes acontecimientos. Los ingleses se han apoderado del pueblo de Grancourt y la granja de Baillescour, formidablemente fortificada, en la región del Aucre.

En el frente ruso, calma relativa.

En el frente italiano, lucha de artillería y calma en todo el frente.

En el frente de Rumania, la lucha ha parado por completo, debido al mal tiempo, y no encontrarse los ejércitos de los Imperios Centrales en disposición de forzar la línea de Sereht, defendida por los ejércitos ruso rumanos.

En el frente de Macedonia no ocurre nada de importancia, debido al mal tiempo reinante.

En la Mesopotamia, siguen los éxitos de los ingleses, en las dos riberas del Tigris, habiendo causado grandes descalabros á los turcos, y poniendo en una situación comprometida la plaza de Ket et Amora, que probablemente pasará muy pronto á mano de los ingleses.

Un Estratega.

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

## Millonario insaciable

La fortuna del «cojo»

Días pasados leímos con sorpresa la cuantiosa fortuna que posee el cojo, ese señor que vé con indiferencia glacial el hambre que se enseñorea de la nación por él gobernada y que no vé

satisfecha nunca su avaricia de dinero.

En número redondos se calcula en 80 millones de pesetas.

Creemos que la cifra es verdaderamente enorme, teniendo en cuenta que restando algunos millones de esa cantidad pudiera un señor solo solucionar en parte el problema de las subsistencias, que con caracteres tan negros se presenta en España.

Estos patriotas de «doublé» debieran tener un arranque de humanidad en favor de los millares de necesitados españoles cuando llegan momentos como el presente donde hay un clamoreo de hambre por todos los ámbitos de la Península dejando parte de lo que han conseguido explotando su mentido patriotismo; pero no caerá esa breva. Seguramente dirán ellos que lo que tantos sudores y trabajos les ha costado reunir no lo van á dar para que otros se lo coman.

Y en esto llevaba parte de razón, pues no debiera esperarse a que lo dieran, sino que habia de pedirseles cuenta de la forma en que han acumulado tantas millonada, y una vez demostrada su procedencia, que seguramente no sería honrada, arrebatarla y meterlos en la carcel á purgar su desmedida codicia.

El famoso cojo no desmaya en acrecentar su fortuna; y ahora tiene en explotación nuevos negocios.

Se ha comprometido á mandar á Francia siete millones de traviesas, quedándole una peseta por cada una.

Creo que el «negocio» no puede ser mejor. Siete millones que se meterá en el bolsillo nuestro «inolvidable cojo», mientras habrá en España quien se morirá de hambre.

Si estas vergüenzas se han de tolerar mucho tiempo valiera más morirse, pues cuando menos la cobardía del pueblo español no sería tan censurada.

Atre Vido

IMPRESA  
LA COLECTIVA  
DE  
Roca, Ferrer y C.<sup>a</sup>

En este establecimiento se confeccionan toda clase de impresos a una y varias tintas.  
También se imprimen folletos, revistas y periódicos.

Calle del Socorro, 92.-Palma

# Manufactura especial de sombreros y gorras de todas clases

## CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

### La Recopiladora Benéfica Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.  
Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

### Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA  
Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida.

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenir suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer dirijase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á sn casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

### ANUNCIO POR FORMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

### VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

Disponible

### EL DILUVIO

Unión, 6-Entre Mercado y Borne  
PALMA DE MALLORCA

Almacén, Depósito y venta de aparatos parlantes.

Máquinas de escribir de diferentes marcas.

Alquileres de fonógrafos y discos.

Contratos especiales para la limpieza y conservación de máquinas de escribir.

Se admiten trabajos á máquina

PALMA DE MALLORCA

Imp. «La Colectiva».—Socorro, 92